

### Comentarios del momento

## Nubes y agua

La tragedia de la sed se siente mucho en España; se siente siempre, aunque solo se grita cuando el cielo cruza sobre las llanuras secas y arborescentes.

Quien atravesase la meseta y la sub meseta castellana, apenas encontraría corrientes de agua. Fuera del Tajo y del Júcar, no hay más que arroyos y regatos apenas humedecidos por el rocío de algunos matojos de junco negro. Y como no hay ríos, no hay ciudades.

De vez en cuando, la lluvia se agita, y por la barrancada así abierta, las escorrentías forman corrientes torrenteras. Chopos y olivales bravamente se yerguen midiendo las paredes del barranco, asomando las cimas por el filo del acantilado, mientras sus raíces beben tranquilas el agua que filtran inmensos pánes de tierra. Arriba, en la llanura calca de arena, apenas se muestra el quemado, apenas el muerto de sed; abajo, en el barranco, estalla el verdor.

El agua se puede embalsar, elevar, distribuir por la canalización barata de los amortones, pero... ¿es mucho problema para ciertas mentalidades?

No hay agua; no hay ciudades. Quien lo dude, que pruebe a salir de Madrid por los puestos del Guadarrama, al León, Navacerrada o Sierra de Guadarrama. El lomo de la Sierra negra y áspera, que de pinos y jarales, pero allí se puede respirar, y cuando en la hora de los crepúsculos cae el telón de la neblina azul, se siente refrigerado el pecho. Más allá... Cuando se desciende a las llanuras de Castilla la Vieja, solo se ven terruños calcinados, restos de pueblos, pobres y sucias aldeas, senderos polvorientos, secueidad, todo sequedad. Hay que recorrer muchos kilómetros para encontrar unas casitas construidas con tierra apisonada, agrupadas a guisa de pueblo. La silueta es casi siempre la misma: tejados viejos y rotos, inmundos y alquitranados de piel de color de yeso.

En todas partes se escucha la misma lamentación cuando el viajero pregunta y escucha: "No llueve, no llueve! Y ya va para cuatro meses..."

De Madrid a Burgos, la misma lamentación, el mismo fuego, la misma sequedad.

Pero camino de Vascongadas, se ve ya saliendo de Burgos, la depresión del terreno, la gran vertiente

de montañas escalonadas que desde los límites castellanos de la meseta, se prolongan y hunden en el mar. Las agudas crestas de los montes de Pancorbo, parecen cortar y separar la meseta de la tierra noroeste. Ya allí la tierra reverdece, húmedas brisasorean la frente abrasada por el aire caliginoso de la meseta, y arriba corren las bombalinas nubosas sobre la inacabable crestería montañosa.

(Nubes y agua, al fin!

Corre el auto por carreteras festoneadas de césped. No están descarnadas ni polvorientas. Se acusan como una blanca serpentina caída por rampas, laderas y angosturas. La cordillera desciende en vertiente verdinegra hacia el mar, y las nubes suben cerniendo flovinas suaves sobre la tierra que cubre jugosa el armazón de rocas montesinas.

Hay que detenerse; ver cómo las nubes parecen trepar; les empuja la brisa marina tierra adentro; se asoman a la meseta y allí se espuman, volatilizadas por el aliento de fuego de los campos castellanos. Alguno calaja pugna por entrar en el invisible mar de fuego del aire necesitado. En vano.

Hoy, bajo el cielo nuboso de la frontera vasconavarra, contemplo las nubes espesas hundiéndose en los picos montañosos. Todo cambia en el paisaje y en los hombres. Boscajes en la tierra, tersura en las caras, mansa expresión en los semblantes, juego de vida en todas partes.

Meditemos.

¿Fue siempre así en Castilla? ¿Cómo llevarle nubes y agua? No debió ser siempre así. La tala de los montes, la especulación de tierras después de la desamortización, acabaron con el árbol, que es el mejor depósito de agua. Las sierras repobladas y las dehesas renovadas, contribuirían a modificar el clima peninsular, sin duda. Pero eso lo ha de hacer el labrador, pero un nuevo labrador, que no crea que el árbol provoca el rayo y que no se debe plantar nada ni en martes ni en viernes. Como en Francia, en donde no se arranca un árbol sin antes haber criado cuatro.

Pero lo que no podrá disminuir son los setecientos metros de altura sobre el nivel del mar de la España central.

VICENTE GAY  
Betelu, agosto.

### En la Casa de la Ciudad

#### Nota de la Alcaldía

El Alcalde nos ha facilitado la siguiente:

"Invitado por los señores que componen el Tribunal para Niños, he tenido el gusto de asistir a algunos juicios, dándome cuenta de casos interesantes resueltos y llevados con un conocimiento del corazón humano y unos sentimientos de caridad y de amor al prójimo tan exquisitos, que he llegado a conmovirme.

Se trata de un Tribunal compuesto por los señores Puchades, presidente; la señora Carbonell, don Constantino Reig y don Mariano Ribera, secretario; y está realizando una labor que debiera ser conocida por toda Valencia, pues es, sin eufemismo sea dicho, un verdadero honor para esta ciudad, y está haciendo mucho bien.

El funcionamiento del Tribunal es completamente diferente de lo que hasta aquí se venía haciendo, pues no es la ley a secas lo que impera, sino esa ley puesta al servicio de la caridad y del amor al prójimo.

Vuelvo a insistir en la conveniencia de que los buenos valencianos conozcan y se interesen por estas cuestiones de la infancia desahuciada o abandonada a sus propios instintos.

He leído una carta que un impresor dirige a los periódicos que yo acostumbro a leer.

En esa carta se confirma exactamente lo que yo dije a la prensa.

Que el autor de la carta desconozca la legislación vigente, que me atraya intervenciones personales que no existen, que tomara una actitud airada cuando supo que no se le adjudicaba el concurso, y que siga obcecado en dar lecciones de lo que debe hacer la Alcaldía, son cosas que no interesan al público ni a mí tan poco.

Se lamentan, con razón, algunos vecinos de la falta de riego que no es tan intensa hace unos días como lo fue en los pasados.

Ello se debe a que una de las dos autocubas que posee el Ayuntamiento, ha sufrido una avería que tardará unos días en ser reparada; pero no tardará en intensificarse el riego, pues de los varios autocubas que hemos encargado, dos de ellos, están ya en camino y espero que muy en breve empezarán a prestar servicio.

Relacionado con este asunto, se ha mandado retirar los enormes montones de polvo que hacían intrasitable el paso por algunas calles del ensanche."

### En el Gobierno civil

#### Camino de Oriente

En todos los centros oficiales, se vive ese ambiente veraniego inconfundible, mezcla de soledad e indolencia. Las licencias veraniegas dejan las secciones y negociados con el caso número de funcionarios; el público en general participa de esta indolencia característica, y los corretores del edificio del Temple ven desde desiertos, como si participaran de la intimidad general.

La información resulta casi nula; hay paralización de vida.

Gracias a los partes de la Guardia civil pueden los reporters llenar cuartillas.

Esta mañana el Gobernador interino señor Peyró ha correspondido a nuestro cotidiano saludo con la frase sacramental "no hay ninguna novedad".

Después siguió diciendo: "He leído la denuncia que formó la un colega a cerca de los abusos que comete en Alboraya la Compañía Volta."

Desde luego yo nada prejuzgo; me limito, en cumplimiento del más elemental deber, a reunir datos y antecedentes antes de enviar allí una inspección. Estos antecedentes y detalles los he pedido a las autoridades locales, y según sean los informes adoptaré la resolución que proceda.

Otra denuncia he leído en la prensa de la mañana; hace referencia a los escándalos que la gente malencantada ocasiona en la calle de Borrall.

Sobre esto de la gente malencantada he de hacer constar que la Policía está llevando a cabo una admirable campaña, que ha merecido la felicitación de las autoridades y el aplauso de las gentes honradas.

Sin embargo, como la queja es concreta, he dado órdenes al jefe de la Policía para que se extreme la vigilancia en aquella barriada."

Ayer el pan, hoy la carne, mañana la leche, vamos preparándonos para entrar en el otoño con las subsistencias por las nubes.

La carne de cerdo está amenazada de experimentar un considerable aumento de precio.

El Gobernador civil interino señor Peyró trata de evitar este aumento, y para ver de conseguirlo ha convocado a la Junta de Subsistencias, la cual está reuniéndose en el momento en que entra en máquina el presente número.

### En el Gobierno civil

#### Diario de a bordo

Zafiros del Mediterráneo! ¡Nubes cabelleras rizadas de las aguas amadas, que mecieron nuestras primeras emociones! Llegó el día en que os vamos a cruzar de un extremo a otro, y se estremecen los espacios azules en una fiesta de luz y alegría, maravilla de las maravillas, jamás sospechada sobre la tierra. Salta el corazón bajo el pecho. En el horizonte los destellos de tres faros de prodigiosa intensidad: ¡Roma! ¡Atenas! ¡Bizancio! En el mar, sobre las esmeraldas y los zafiros, oleadas de diamantes deslumbradores; embriaguez de claridad, olvido, olvido bienhechor, y en el alma, suspendida en el aire, caricias nuevas que llegan como suaves alas blancas de ignotas regiones. Empujada por las ansias se eleva la frente temblorosa, y los ojos están fijos en el misterio de una lejana línea recta.

Clásico mar, histórico mar de las viejas leyendas!

Vibra la nave, arrojado al viento su grito estentóreo, que repiten los montes sobre la ciudad, y se manchan las obras transparentes con la oblicua columna de humo; mansamente se inclina la proa, abriendo el surco en los espejos, eternamente inquietos de las aguas que descubren su seno de blancas espumas, y como una visión de espejismo, se funde en las brumas la costa francesa. Ya estamos en el camino; vamos en busca de un punto brillante, lleno de misterios, por donde sale el sol; le saldremos al encuentro y le adelantaremos dos horas; es una realidad que se hace difícil de creer.

El "Lamartine" es un vapor grande, limpio y blanco, que no dejó tras de sí lágrimas en los muelles; viajan en él los protegidos por la fortuna, pero a pesar de la satisfacción de los rostros, se advierte en muchas pupilas un cansancio profundo. Las tristezas ocultas son las más grandes, y de esta carga agobiante no hay barco que pueda librarse. ¡Cuántos sufrimientos no empiezan cada vez que una nave suelta las amarras! Pero aquí no se ven, todo el mundo parece indiferente o feliz, y los de abajo es como si no existieran. También nosotros nos hemos olvidado de todo en nuestras ansias egoístas de vivir lo nuevo.

Mares serenos y cielos estrellados. Se oyen a bordo todos los idiomas del mundo dominados por el francés; en ningún barco hay tanta diversidad de lenguas como en éstos que hacen el servicio a Oriente, pero es agradable, es de un gran interés esta babel. Entre la duda, el francés es la llave que abre todas las conversaciones, y lo primero que se desea saber es el rincón de la tierra de donde viene cada cual. ¡Qué variedad en los nombres cuando se va descubriendo el tenue velo que cubre los espíritus! ¡Cómo cambian los sentimientos! ¡Cómo van marcando el carácter las primeras palabras!

Nuestros folletos

Mañana publicaremos

El espectro solar de Sorolla

por Emilio Forner

En cuarta plana

El mercader de brillantes

## Murmuraciones de actualidad

Supongo que el señor censor me permitirá declarar franca y sinceramente que soy republicano. Y lo supongo porque el hecho de manifestar una opinión, sea la que fuere, cuando no se conspira en secreto ni se trata de imponer a los demás con las armas en la mano, no es ningún delito.

Hago esta declaración, ahora que los republicanos que quedan se pueden contar por los dedos, no por una lamentable acción a llevar a la contra, sino porque creo que es la República la mejor forma de Gobierno cuando los ciudadanos tienen la suficiente cultura para elegir con toda libertad buenos representantes, y cuando éstos son capaces de aceptar en el nombramiento de la persona que ha de ejercer el cargo de jefe del Estado.

Pero como ambas cosas en España están un poco verdes, el asunto va para largo, y, entre tanto, bien sea en San Pedro en Roma, y más tarde la Monarquía constitucional en ma no que puras esencias democráticas rogado.

De todos modos, las masas republicanas, compuestas en esta fecha de un peluquero de San Sebastián y yo, debemos advertir al señor Letroux, que al parecer pretende dirigimos, que no cuente con nosotros para nada.

Desde que en Santa Cruz de Tenerife se hicieron licenciosos en Derecho en veinticuatro horas, no nos fiamos poco ni mucho del señor Letroux... ni de los catedráticos de Santa Cruz de Tenerife.

Y hechas estas salvedades, tengo que añadir, aunque creo que no hace falta, que soy español antes que par por el absolutismo, y que hasta hoy la patria, yo no puedo contribuir en la parte que me corresponde mientras pueda parecer parecido a lo que es independiente.

Y perdónen los compañeros, que le hablo de pluma, que están en el mismo caso, la inmediatez de gobernar como ejemplo, pero es la mejor manera de que me entienda todo el mundo...

Actualmente, y supongo también

moche se entorpecieran con protestas y distinguos, en la actualidad más perjudicial a la labor del Directorio que la favorece.

El régimen del silencio forzoso es un régimen de asfixia; esto lo saben hasta los niños malabares, y no conviene que continúe una hora más de lo necesario.

Para la divulgación de noticias falsas, las propagandas antipatrióticas, los ataques a la Religión, a las instituciones, al Ejército y a la bandera están señalados en los Códigos civil y militar los correspondientes castigos, y con aplicarlos rápidamente y en estricta justicia basta y sobra. Pero si en todos los demás asuntos de administración y de política faltan las advertencias leales de los amigos y hasta las diatribas de los enemigos, los gobernantes que no oyen más que su propia voz, corren el riesgo de equivocarse.

Si a mí, que no puedo ser sospechoso en punto a patriotismo, se me impide hacer observaciones y poner reparos, ¿qué autoridad he de tener para las alabanzas? ¿No me veré precisado a suspender el elogio de lo que me parezca digno de aplauso, mientras no pueda censurar lo que crea merecedor de reproche, para que nadie pueda tacharme de sectarismo ciego, interesado o inconsciente?

Poco importa que el lápiz rojo caiga implacable sobre alguno de mis artículos; lo que importa es que esos borrones que me obligan a callar me quiten la fuerza con que procuro ayudar la labor del Gobierno. Y puesto que éste carece de la necesidad de que todos los españoles trabajen unidos, cada cual a su modo, para la salvación y engrandecimiento de la patria, yo no puedo contribuir en la parte que me corresponde mientras pueda parecer parecido a lo que es independiente.

Y perdónen los compañeros, que le hablo de pluma, que están en el mismo caso, la inmediatez de gobernar como ejemplo, pero es la mejor manera de que me entienda todo el mundo...

Actualmente, y supongo también

### Subsistencias

El teniente de alcalde delegado de Subsistencias, en la visita de inspección que diariamente realiza a los establecimientos y lecherías comprendidas del veterinario municipal don Antonio Saiz, ha inutilizado cuatro litros de leche aguada a don Peregrín Costa Ferrer y dos litros a Eduardo Salcedo Romance. También han sido decomisadas 23 piezas de pan de medio kilo, por estar faltos de peso, siendo remitidos al Asilo Municipal.

### Vacante de capellán

El excelentísimo Ayuntamiento

### Anuncie usted en

### La Correspondencia de Valencia

El teatro en Portugal se estrenó con Marcelino Mesquita muerto hace media docena de años. Mesquita y Joan de Cámara fueron los únicos de su generación que consiguieron llegar hasta nosotros. Los otros desaparecieron fácilmente. Mesquita fue el dramaturgo portugués que más dolorosamente nos presentó el alma humana. Su teatro fuerte y lleno de emoción, es siempre exposición de situaciones violentas, ora de temeridad, ora de desesperanza. Su "Dolor supremo", drama íntimo de miseria y "saudade", le impone como a gran análisis de psicología mórbida y sufrimientos. Pero, fué un maestro que, desgraciadamente, no tiene discípulos. Juan de Cámara, de su tiempo, profundizó más en el alma del público. De Cámara fué un gran poeta lírico que, en lugar de versos románticos, escribía comedias de amor. El amor en De Cámara es un sentimiento suave, cristianísimo, que nunca se alteró en su pura serenidad.

De Cámara vino a ser casi una figura popular, mientras que Mesquita, mordaz e impetuoso, fué siempre un hombre de "élite", compable e inseparable durante muchos años del formidable crítico Fialho de Almeida.

Luego de Mesquita y De Cámara, el teatro portugués decayó, se representó casi exclusivamente, teatro extranjero. Lisboa conoció entonces los grandes maestros contemporáneos. Ibsen fué representado en el teatro Apolo por un grupo de artistas renovadores, como Araújo Pereira, el cual es hoy uno de los actores más cultos de Portugal. Los entres se habituaron al éxito constante del teatro extranjero, y dejaron a un lado las obras portuguesas.

Ante esta actuación, los noveles escritores iniciaron una campaña enérgica, en defensa del renacimiento; podríamos decir, del teatro portugués. Crítica y público acogieron de buen grado este llamamiento. Esta campaña dio fruto, y entre los Bataille y Bernstein, se representaron algunos dramas históricos de vieja forma romántica. Jaime Cortesão se distinguió con sus "Infante Santo" y "Ezaz Moniz"; el teatro portugués cobró en seguida nuevo impulso y fué robustecido. La última temporada, media docena de autores originales hicieron que, en la mayoría de los teatros, se representasen obras originales que constituyeron éxitos formidables.

Victoriano Braga, con su "Casaca roja", obra fuerte, escénica el caso constante de la agitada vida con contemporánea, fué inversión de lugares. Pretende fijar el lugar que le corresponde a los desviados por todo género de ambiciones.

Carlos Selvagem, con su drama rural "Entre gestas"; Alfredo Cortez, Rancada Curto, político socialista, pero escritor sin tendencias sociales; Mendoza Alves y tantos otros, tienen bien merecido un sitio en la moderna literatura contemporánea. La última semana se estrenó con gran éxito en el teatro de Triunfo, la obra del profesor doctor Faria de Vasconcelos, "O Turbilhão", a cargo de la compañía que dirige el excelente actor Alves de Cunha.

"O Turbilhão" es un drama de vida moderna; Faria de Vasconcelos, catedrático de la Facultad de Letras de la Universidad de Lisboa, gran reformador de la enseñanza y una

### Oferta de naranjos

La variedad extra llamada "Washington Navel" se ofrece en hermosas y sanas plantas en el jardín de Ripalda, Paseo Alameda, Valencia, en grandes o pequeñas cantidades.

Se toman notas para servir al individuo.

### Crónicas portuguesas

## La última temporada teatral

El estrecho de Bonifacio: costas bajas, islotes, peñascos y una ciudad colgada sobre las rocas.

Curvas azules de la Cerdeña.

En la noche cada faro es un salido de la esperanza. Cuando todos duermen y solo rompe el silencio un ligero rumor de cadenas, es un placer contemplar el magnífico florecimiento de los cielos. Cruzan rápidos por la mente destellos de ideas grandes, que se esfuman sin concretarse y se eleva el pensamiento en sus viles los más audaces.

¿Qué dirán, qué dirán estas dulces notas de las líras ocultas en el embrujado abismo de las aguas?

Al amanecer, Nápoles, dormido aun bajo las sábanas de niebla. Luego sus ruidos, sus calles adornadas para fiestas populares; rebullos de niños por las casas, y en el interior de las tiendas los gritos y el constante chasquido del látigo, las miradas penetrantes de los ojos negros, el calor, la voluptuosidad y el palpitar de las carnes bajo los vestidos negros. Panoramas soberbios del Nápoles, vistas incomparables del Posilipo... El mar otra vez y el Vesulvio que nos despide con su penacho de

### Oferta de naranjos

La variedad extra llamada "Washington Navel" se ofrece en hermosas y sanas plantas en el jardín de Ripalda, Paseo Alameda, Valencia, en grandes o pequeñas cantidades.

Se toman notas para servir al individuo.

### Crónicas portuguesas

## La última temporada teatral

El estrecho de Bonifacio: costas bajas, islotes, peñascos y una ciudad colgada sobre las rocas.

Curvas azules de la Cerdeña.

En la noche cada faro es un salido de la esperanza. Cuando todos duermen y solo rompe el silencio un ligero rumor de cadenas, es un placer contemplar el magnífico florecimiento de los cielos. Cruzan rápidos por la mente destellos de ideas grandes, que se esfuman sin concretarse y se eleva el pensamiento en sus viles los más audaces.

¿Qué dirán, qué dirán estas dulces notas de las líras ocultas en el embrujado abismo de las aguas?

Al amanecer, Nápoles, dormido aun bajo las sábanas de niebla. Luego sus ruidos, sus calles adornadas para fiestas populares; rebullos de niños por las casas, y en el interior de las tiendas los gritos y el constante chasquido del látigo, las miradas penetrantes de los ojos negros, el calor, la voluptuosidad y el palpitar de las carnes bajo los vestidos negros. Panoramas soberbios del Nápoles, vistas incomparables del Posilipo... El mar otra vez y el Vesulvio que nos despide con su penacho de

### En el Gobierno civil

#### Diario de a bordo

Zafiros del Mediterráneo! ¡Nubes cabelleras rizadas de las aguas amadas, que mecieron nuestras primeras emociones! Llegó el día en que os vamos a cruzar de un extremo a otro, y se estremecen los espacios azules en una fiesta de luz y alegría, maravilla de las maravillas, jamás sospechada sobre la tierra. Salta el corazón bajo el pecho. En el horizonte los destellos de tres faros de prodigiosa intensidad: ¡Roma! ¡Atenas! ¡Bizancio! En el mar, sobre las esmeraldas y los zafiros, oleadas de diamantes deslumbradores; embriaguez de claridad, olvido, olvido bienhechor, y en el alma, suspendida en el aire, caricias nuevas que llegan como suaves alas blancas de ignotas regiones. Empujada por las ansias se eleva la frente temblorosa, y los ojos están fijos en el misterio de una lejana línea recta.

Clásico mar, histórico mar de las viejas leyendas!

Vibra la nave, arrojado al viento su grito estentóreo, que repiten los montes sobre la ciudad, y se manchan las obras transparentes con la oblicua columna de humo; mansamente se inclina la proa, abriendo el surco en los espejos, eternamente inquietos de las aguas que descubren su seno de blancas espumas, y como una visión de espejismo, se funde en las brumas la costa francesa. Ya estamos en el camino; vamos en busca de un punto brillante, lleno de misterios, por donde sale el sol; le saldremos al encuentro y le adelantaremos dos horas; es una realidad que se hace difícil de creer.

El "Lamartine" es un vapor grande, limpio y blanco, que no dejó tras de sí lágrimas en los muelles; viajan en él los protegidos por la fortuna, pero a pesar de la satisfacción de los rostros, se advierte en muchas pupilas un cansancio profundo. Las tristezas ocultas son las más grandes, y de esta carga agobiante no hay barco que pueda librarse. ¡Cuántos sufrimientos no empiezan cada vez que una nave suelta las amarras! Pero aquí no se ven, todo el mundo parece indiferente o feliz, y los de abajo es como si no existieran. También nosotros nos hemos olvidado de todo en nuestras ansias egoístas de vivir lo nuevo.

Mares serenos y cielos estrellados. Se oyen a bordo todos los idiomas del mundo dominados por el francés; en ningún barco hay tanta diversidad de lenguas como en éstos que hacen el servicio a Oriente, pero es agradable, es de un gran interés esta babel. Entre la duda, el francés es la llave que abre todas las conversaciones, y lo primero que se desea saber es el rincón de la tierra de donde viene cada cual. ¡Qué variedad en los nombres cuando se va descubriendo el tenue velo que cubre los espíritus! ¡Cómo cambian los sentimientos! ¡Cómo van marcando el carácter las primeras palabras!

### En el Gobierno civil

#### Diario de a bordo

Zafiros del Mediterráneo! ¡Nubes cabelleras rizadas de las aguas amadas, que mecieron nuestras primeras emociones! Llegó el día en que os vamos a cruzar de un extremo a otro, y se estremecen los espacios azules en una fiesta de luz y alegría, maravilla de las maravillas, jamás sospechada sobre la tierra. Salta el corazón bajo el pecho. En el horizonte los destellos de tres faros de prodigiosa intensidad: ¡Roma! ¡Atenas! ¡Bizancio! En el mar, sobre las esmeraldas y los zafiros, oleadas de diamantes deslumbradores; embriaguez de claridad, olvido, olvido bienhechor, y en el alma, suspendida en el aire, caricias nuevas que llegan como suaves alas blancas de ignotas regiones. Empujada por las ansias se eleva la frente temblorosa, y los ojos están fijos en el misterio de una lejana línea recta.

Clásico mar, histórico mar de las viejas leyendas!

Vibra la nave, arrojado al viento su grito estentóreo, que repiten los montes sobre la ciudad, y se manchan las obras transparentes con la oblicua columna de humo; mansamente se inclina la proa, abriendo el surco en los espejos, eternamente inquietos de las aguas que descubren su seno de blancas espumas, y como una visión de espejismo, se funde en las brumas la costa francesa. Ya estamos en el camino; vamos en busca de un punto brillante, lleno de misterios, por donde sale el sol; le saldremos al encuentro y le adelantaremos dos horas; es una realidad que se hace difícil de creer.

El "Lamartine" es un vapor grande, limpio y blanco, que no dejó tras de sí lágrimas en los muelles; viajan en él los protegidos por la fortuna, pero a pesar de la satisfacción de los rostros, se advierte en muchas pupilas un cansancio profundo. Las tristezas ocultas son las más grandes, y de esta carga agobiante no hay barco que pueda librarse. ¡Cuántos sufrimientos no empiezan cada vez que una nave suelta las amarras! Pero aquí no se ven, todo el mundo parece indiferente o feliz, y los de abajo es como si no existieran. También nosotros nos hemos olvidado de todo en nuestras ansias egoístas de vivir lo nuevo.

Mares serenos y cielos estrellados. Se oyen a bordo todos los idiomas del mundo dominados por el francés; en ningún barco hay tanta diversidad de lenguas como en éstos que hacen el servicio a Oriente, pero es agradable, es de un gran interés esta babel. Entre la duda, el francés es la llave que abre todas las conversaciones, y lo primero que se desea saber es el rincón de la tierra de donde viene cada cual. ¡Qué variedad en los nombres cuando se va descubriendo el tenue velo que cubre los espíritus! ¡Cómo cambian los sentimientos! ¡Cómo van marcando el carácter las primeras palabras!

### En el Gobierno civil

#### Diario de a bordo

Zafiros del Mediterráneo! ¡Nubes cabelleras rizadas de las aguas amadas, que mecieron nuestras primeras emociones! Llegó el día en que os vamos a cruzar de un extremo a otro, y se estremecen los espacios azules en una fiesta de luz y alegría, maravilla de las maravillas, jamás sospechada sobre la tierra. Salta el corazón bajo el pecho. En el horizonte los destellos de tres faros de prodigiosa intensidad: ¡Roma! ¡Atenas! ¡Bizancio! En el mar, sobre las esmeraldas y los zafiros, oleadas de diamantes deslumbradores; embriaguez de claridad, olvido, olvido bienhechor, y en el alma, suspendida en el aire, caricias nuevas que llegan como suaves alas blancas de ignotas regiones. Empujada por las ansias se eleva la frente temblorosa, y los ojos están fijos en el misterio de una lejana línea recta.

Clásico mar, histórico mar de las viejas leyendas!

Vibra la nave, arrojado al viento su grito estentóreo, que repiten los montes sobre la ciudad, y se manchan las obras transparentes con la oblicua columna de humo; mansamente se inclina la proa, abriendo el surco en los espejos, eternamente inquietos de las aguas que descubren su seno de blancas espumas, y como una visión de espejismo, se funde en las brumas la costa francesa. Ya estamos en el camino; vamos en busca de un punto brillante, lleno de misterios, por donde sale el sol; le saldremos al encuentro y le adelantaremos dos horas; es una realidad que se hace difícil de creer.

El "Lamartine" es un vapor grande, limpio y blanco, que no dejó tras de sí lágrimas en los muelles; viajan en él los protegidos por la fortuna, pero a pesar de la satisfacción de los rostros, se advierte en muchas pupilas un cansancio profundo. Las tristezas ocultas son las más grandes, y de esta carga agobiante no hay barco que pueda librarse. ¡Cuántos sufrimientos no empiezan cada vez que una nave suelta las amarras! Pero aquí no se ven, todo el mundo parece indiferente o feliz, y los de abajo es como si no existieran. También nosotros nos hemos olvidado de todo en nuestras ansias egoístas de vivir lo nuevo.

Mares serenos y cielos estrellados. Se oyen a bordo todos los idiomas del mundo dominados por el francés; en ningún barco hay tanta diversidad de lenguas como en éstos que hacen el servicio a Oriente, pero es agradable, es de un gran interés esta babel. Entre la duda, el francés es la llave que abre todas las conversaciones, y lo primero que se desea saber es el rincón de la tierra de donde viene cada cual. ¡Qué variedad en los nombres cuando se va descubriendo el tenue velo que cubre los espíritus! ¡Cómo cambian los sentimientos! ¡Cómo van marcando el carácter las primeras palabras!

# TELEGRAFO Y TELEFONO

## MADRID

### Lo de Marruecos

19, 5'50.

#### Lo de Marruecos Un despacho oficial y una nota oficiosa

A media noche fué facilitado a los periódicos en la Presidencia el siguiente comunicado oficial:

**Zona Occidental:** Las operaciones proyectadas en esta zona se han cumplido de modo muy satisfactorio.

Las columnas que remontan el valle de Te-Erusa y la precedente del zoco de Seb't han alcanzado su resistencia la Kudia, que han coronado a las cuatro de la tarde, tras penosísima marcha, por lo abrupto del terreno y el calor sofocante.

Desde dicha Kudia se ha destacado la harka del caid de la Kabila de Beni-Said hasta el poblado de Baf'ugi, que ha sido castigado, así como las inmediatas a la falda de Izurkan.

Las harkas autoras de estos castigos avanzaron por los valles, recogiendo ganado vacuno y lanar, sin respetar más que alguno de los otros poblados.

Como en la Kudia citada hay carencia absoluta de aguas y el enemigo estaba oculto por aquellos lugares, se efectuó el repliegue de las tropas, mandadas por el general Serrano, sobre el zoco de Seb't de Uad Land.

Las columnas a que me he referido no han tenido bajas.

Las de los poblados de Bal y de Tissak han avanzado hasta unos dos kilómetros de este poblado, sin hallar resistencia, pero luchando con las dificultades del terreno, que han hecho lento y penoso el movimiento.

Al llegar a dicha distancia se encontraron al enemigo parapetado sobre los últimos cerros que cierran el paso y entablaron fuego intenso, y se dispusieron a establecerse en vivac en lugar donde encontrasen agua; pero en vista del repliegue de la otra columna, y para no dejarla aislada, se dispuso que partieran también hacia Erusa o al poblado de Dar-Ray, donde tienen su base de funcionamiento, depósito de municiones y puesto de socorro.

La columna de observación sobre Mekedassen rebasó el poblado de este nombre, que previamente había sido intensamente bombardeado e incendiado por nuestra aviación.

El Mekaden y sus notables se presentaron voluntariamente desarmados a nuestras tropas, quedando prisioneros por inspirar fundadas sospechas y hallarse complicados en la rebelión, y sobre todo por haber acogido a los enemigos.

Por un disparo suelto resultó muerto el teniente de Regulares de Larache Félix Saenz de Urraca, siendo ésta la única baja de la columna, la cual se replegó también normalmente sobre su base de Kudia Elito.

El repliegue terminó a las primeras horas de la noche.

Durante la mañana he recorrido toda la costa para dar cuenta de la situación general, llegando a Uad Land, donde la aviación ha estado vigilando constantemente las líneas de agua valle, sin notar nada que denotase gran movimiento por parte del enemigo; al contrario, recibí a última hora un heliograma del Hef dándole cuenta de la escapada de unas acémilas hacia nuestras líneas, lo cual me hace abrigar la esperanza de que la situación en parte no es tan apurada, y que les permite ponderar tales incidentes.

Tanto la aviación como la base naval han cooperado al éxito en la medida que la necesidad de su intervención lo han exigido.

Estoy muy satisfecho de la operación que he referido, pues el castigo impuesto a los poblados rebeldes ha sido duro.

La superioridad de nuestras fuerzas ha quedado de manifiesto, sin que haya habido necesidad de que se diera en lugares tan aislados y lejanos, que nos sujetarían más tarde al envío de penosos convoyes.

Una vez más la acción manifiesta de las columnas ha obligado a los adversarios a cedernos el terreno, aunque a costa de sus poblados.

En el sector de Taguesut fué atacada la aguada y posición de Taurat, rechazando la agresión dos compañías de legionarios, apoyados por las harkas, resultando 17 bajas entre muertos y heridos.

Pasado mañana me propongo continuar la operación de castigo a los rebeldes, poniendo en juego simultáneamente casi todas las fuerzas móviles del frente.

En la zona de Loraiche ha habido hoy una nueva agresión cerca del biocao de Ros, entre Sidi-Abi y Tafarut contra un pequeño convoy, que

ya, encargada de estudiar la anexión a Bilbao de los Municipios de Deusto y Begouñá.

Concediendo el "regimen ejecutivo" a don Claudio Peraltá, cónsul de Costa-Rica en Barcelona; a don Alfredo Bustamante, cónsul general de San Salvador, en España; a don Amadeo Labra, cónsul general de Chile, en España; a don Federico Mor, cónsul del Paraguay en Bilbao.

Aprobando el proyecto de ferrocarril secundario de Vitoria a Lizarrá.

Constitución de la Junta Central del Trabajo en la forma siguiente: Vocales propietarios: Don Fernando Martínez, don Antonio Romero, don Rafael Benítez, don Gumersindo Quintos, don Francisco Pérez y don José Bretones.

Suplentes: Don Víctor Hernández, don Ricardo Aparicio, don Armando Soler, don José Quesada, don Blas Cifuentes y don Mariano Frutos.

### En la ministerio de la Guerra

El marqués de Estella despachó esta mañana en el ministerio de la Guerra con los subsecretarios de Instrucción, Estado, Justicia y con el señor Calvo Sotelo, subsecretario interno de Gobernación.

Después recibió las visitas del director general de Administración y Gobernación civil de Avila.

### De Instrucción

El subsecretario de Instrucción, señor García Leonis, ha manifestado a los periodistas que esta tarde le facilitará unas disposiciones firmadas por el presidente del Directorio, relacionadas con la construcción de escuelas y adquisición de mesas y bancos bipersonales para las heridas escuelas.

### Consejo

Esta tarde, a última hora, se reunió el Directorio en Consejo.

### Optimismo

Durante toda la mañana han circulado corrientes optimistas acerca de los sucesos que se desarrollan en África.—Mencheta.

### El Directorio

Los vocales del Directorio se reunieron en la Presidencia a las siete de la tarde y permanecieron reunidos hasta las diez de la noche.

El general Primo de Rivera manifestó a los periodistas al salir que no se había celebrado Consejo, sino que el tiempo lo habían invertido en conferenciar con el alto comisario, el cual comunicaba que se habían conseguido todos los objetivos propuestos.

A la reunión asistieron el subsecretario de la Guerra y el Director general de Comunicaciones, aprobándose expedientes relacionados con uno y otro ramo.

### Toma cuerpo una iniciativa de Castrovido

El concejal Gonzalo Latorre ha presentado una moción al Ayuntamiento solicitando se coloque en el vestíbulo del teatro Español los retratos de Benito Pérez Galdós, Gellés y Joaquín Dicenta, reconociendo la feliz iniciativa de la Sociedad de Autores españoles y del popular publicista don Roberto Castrovido.

También solicita se coloque en la casa donde fué escrito el drama "Juan José" la lápida que se construirá por cuenta de la Sociedad de Autores, para rendir homenaje a Joaquín Dicenta.

Los periódicos apoyan la iniciativa, confiando en que seguramente el Ayuntamiento la tendrá en cuenta y la aceptará.

### Hundimiento de una plaza

#### Muertos y heridos

Según despachos oficiales, en el pueblo de Blanca, partido de Cieza, se hundió parte de la plaza de Toros durante a celebración de una novillada.

Resultaron cinco espectadores muertos y numerosos heridos. La impresión fué enorme.

Acudieron las autoridades y muchos vecinos, con objeto de prestar auxilio a los heridos.

La plaza era provisional.

El juez instruye diligencias para determinar las responsabilidades de la catástrofe.

### La "Gaceta,"

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

Nombrando una comisión para el estudio de las conclusiones del Congreso y Exposición mundial de Aviación celebrado en Barcelona.

Adoptándose las medidas necesarias para convertirlas en acuerdos de carácter internacional.

Nombrando una comisión, que presidirá el Gobernador civil de Vizcaya,

de la anterior, ha coincidido con la declaración de su madre.

Manana proseguirán los diligencias, a no ser que por causas ajenas al digno juez señor Gil Mariscal, se tuviera que suspender las diligencias durante algún tiempo.

### Disposiciones de Guerra

Inserta el diario oficial las siguientes:

Una extensa relación de condecoraciones concedidas a clases e individuos de tropa, fuerzas peninsulares y del Tercio, pertenecientes a la Comandancia general de Ceuta, por méritos contraídos desde 1.º de febrero a 31 de julio de 1922.

La mayoría son cruces pensionadas y ascensos al empleo inmediato.

Se concede el pase a la reserva al coronel de Artillería don Camilo Valde.

Una circular relativa a las Escuelas prácticas de tropas de Ingenieros.

### Crimen

Esta madrugada se hallaban tomando el fresco a la puerta de su casa, sita en la carretera de Toledo, Francisco Muñoz Oliver y Anastasio Rivero.

Inopinadamente y sin que nadie pudiera evitarlo, se abalanzó sobre Muñoz un desconocido, que le hirió cinco puñaladas en distintas partes del cuerpo.

Fué trasladado el herido al dispensario médico inmediato, donde se calificaron de graves las lesiones.

El agresor fué detenido por la benemerita, resultando Hilario Martín, verdugo, que tenía antiguos resentimientos con la víctima.—Mencheta.

### Desgracia o suicidio?

Esta tarde, en la estación de Atocha, ha sido atropellado por un tren militar un caballero elegantemente vestido.

Recogido por el personal de la estación, resultó ser don Pedro Alvarez Gutiérrez, de 57 años, inspector de Reclamaciones de la estación del Norte.

Tenía seccionadas ambas piernas y se hallaba en estado gravísimo.

En el dispensario médico a donde fué trasladado, se personó el juzgado de guardia, pero no le pudo tomar declaración por fallecer el señor Alvarez poco después de su ingreso en dicho centro benéfico.

El juez en su vista, se incautó de documentos de interés que llevaba el señor Alvarez.

Se dice que pudiera tratarse de un suicidio, pues el señor Alvarez Gutiérrez prestaba sus servicios en el mismo negociado que Arriaga, y deja una carta escrita al juez del distrito de Palacio, que es el que entiende en la causa instruida contra aquél por estafas cometidas.

### Vázquez de Mella

El señor Vázquez de Mella continúa en igual estado.

Los médicos señores Herrera y Ferratje han levantado el apósito en la herida del pie encontrándola en buen estado pero sin desahogarse el polígono.

El estado general es satisfactorio. La temperatura oscila entre los 37 y medio y 38 grados.

El Rey ha telegrafado desde el Palacio de la Magdalena interesándose por el estado de salud del enfermo.—Mencheta.

### BARCELONA

#### Movimiento de tropas

Barcelona.—Mañana saldrán de este puerto con destino a África, los contingentes de San Quintín, Jaén y Badajoz.

#### Indultados

La autoridad militar ha concedido varios indultos, entre ellos a Salvador Sabater, Manuel Villalonga, Antonio García Torres, Alejandro Cañuel y Miguel Mondragón y once más, estos últimos por resistencia a fuerza armada.

#### Desgracia

En Siria cayó a un pozo de sales potásicas el obrero Manuel Blasquez, natural de Baza, pereciendo asfixiado.

#### El asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa

Ha continuado hoy el Consejo de guerra por el asalto a la Caja de Ahorros de Tarrasa y muerte de un somatenista.

Han prestado declaración varios testigos, entre ellos el capitán de la Guardia civil don Félix Gobarí y teniente coronel de Infantería don Juan D'az, que son los que tomaron declaración a Saleta momentos antes de ser ajusticiado, levantando la correspondiente acta de sus manifestaciones.

En esta declaración no se citan ni los nombres de los actuales procesados, pero se dan detalles y señas de los componentes de la banda, que coinciden con las de éstos, y se habla de un tal Pepe, que lleva

dientes de oro, que se presume sea Aracil.

Han desfilado también ante el tribunal, José Villaurbí, que resultó no rido de dos balazos después del asalto, y el cuñado del establecimiento asaltado don Nicolás Talló.

Las declaraciones de estos dos testigos han tenido verdadera importancia, pues parece que han reconocido a los procesados como individuos de la banda de atracadores.

El testigo don Fermín Palau no ha comparecido, y como el tribunal, ha considerado esencial la declaración de este señor, se le ha enviado un auto a Tarrasa, para que comparezca y preste declaración esta tarde.

Se cree que el Consejo terminará antes de las doce de la noche.—Jorniquet.

### PROVINCIAS

#### Primo de Rivera irá el 13 a Jerez

Jerez de la Frontera.—En la primera quincena de septiembre se bendecirá la bandera del Somatén, cuya madrina será doña Josefa Isasi de Díez.

El marqués de Estella ha ofrecido que vendrá a la ceremonia, que coincidirá con las fiestas del 13 de septiembre. En esta fecha se descubrirá la lápida de la casa de la calle de San Cristóbal, en donde nació el general Primo de Rivera.

#### Grave accidente

Almería.—Una camioneta que presta servicio de viajeros desde la capital a un pueblo inmediato, chocó con un carro, resultando 16 heridos y varios contusos.—Mencheta.

#### Nube de rateros

Bilbao.—Con motivo de las fiestas la capital halláase infestada de rateros.

Ultimamente desbalajaron una casa de la calle de Eros, llevándose 5.105 pesetas en oro, cubiertos de plata, etc., y otra de la calle de Eschocolate, habitada por obreros, de la que se llevaron hasta las ropas de la cama.—Mencheta.

### Comercio y finanzas

#### Bolsa Madrid

DEUDAS DEL ESTADO	Cambio anterior	Día
PERPETUA INTERIOR 4%		19
Serie F. 25.000 Ptas. nom.	71.00	71.00
» D. 12.500 »	71.25	71.25
» C. 5.000 »	71.40	71.40
» B. 2.500 »	71.55	71.55
» A. 1.000 »	71.70	71.70
Serie G. y H.	71.90	71.90
EXTERIOR 4%		
Serie F. 25.000 Ptas. nom.	83.75	83.75
» D. 12.500 »	83.75	83.75
» C. 5.000 »	83.75	83.75
» B. 2.500 »	83.75	83.75
» A. 1.000 »	83.75	83.75
AMORTIZABLE 4%		
Serie F. 25.000 Ptas. nom.	89.00	89.00
» D. 12.500 »	89.00	89.00
» C. 5.000 »	89.00	89.00
» B. 2.500 »	89.00	89.00
» A. 1.000 »	89.00	89.00
AMORTIZABLE 5%		
Serie F. 50.000 Ptas. nom.	97.25	97.25
» D. 25.000 »	97.25	97.25
» C. 12.500 »	97.25	97.25
» B. 6.250 »	97.25	97.25
» A. 2.500 »	97.25	97.25
AMORTIZABLE 5% 1917		
Serie F. 50.000 Ptas. nom.	95.75	95.75
» D. 25.000 »	95.75	95.75
» C. 12.500 »	95.75	95.75
» B. 6.250 »	95.75	95.75
» A. 2.500 »	95.75	95.75
OBLIGACIONES TESORO		
ENERO 1921		
5 por 100 serie A.	000.00	000.00
5 por 100 serie B.	000.00	000.00
NOVIEMBRE 1921		
5 por 100 serie A.	000.00	000.00
5 por 100 serie B.	000.00	000.00
ACCIONES		
Banco España.	573.00	573.00
Hipotecario.	318.00	318.00
Arrendataria Tabacos.	218.00	218.00
Azucarera preferencias.	92.50	92.50
» ordinarias.	47.75	47.75
F. C. Madrid y Alicante.	31.75	31.75
C. H. Norte España.	321.50	321.50
Madridista Tranvías.	52.50	52.50
Duro Folguera.	52.50	52.50
OBLIGACIONES		
Azucarera 4%	289.00	289.00
M. Z. Alicante 3% 1.º	289.00	289.00
» 2.º	289.00	289.00
Norte España 3% 1.º	65.30	65.30
» 2.º	65.30	65.30
» 3.º	65.30	65.30
» 4.º	65.30	65.30
Bonos Banco España 6%	41.45	41.45
Libras.	33.45	33.45
» 3.º	33.45	33.45
» 4.º	33.45	33.45
» 5.º	33.45	33.45
» 6.º	33.45	33.45
» 7.º	33.45	33.45
» 8.º	33.45	33.45
» 9.º	33.45	33.45
» 10.º	33.45	33.45
» 11.º	33.45	33.45
» 12.º	33.45	33.45
» 13.º	33.45	33.45
» 14.º	33.45	33.45
» 15.º	33.45	33.45
» 16.º	33.45	33.45
» 17.º	33.45	33.45
» 18.º	33.45	33.45
» 19.º	33.45	33.45
» 20.º	33.45	33.45
» 21.º	33.45	33.45
» 22.º	33.45	33.45
» 23.º	33.45	33.45
» 24.º	33.45	33.45
» 25.º	33.45	33.45
» 26.º	33.45	33.45
» 27.º	33.45	33.45
» 28.º	33.45	33.45
» 29.º	33.45	33.45
» 30.º	33.45	33.45
» 31.º	33.45	33.45
» 32.º	33.45	33.45
» 33.º	33.45	33.45
» 34.º	33.45	33.45
» 35.º	33.45	33.45
» 36.º	33.45	33.45
» 37.º	33.45	33.45
» 38.º	33.45	33.45
» 39.º	33.45	33.45
» 40.º	33.45	33.45
» 41.º	33.45	33.45
» 42.º	33.45	33.45
» 43.º	33.45	33.45
» 44.º	33.45	33.45
» 45.º	33.45	33.45
» 46.º	33.45	33.45
» 47.º	33.45	33.45
» 48.º	33.45	33.45
» 49.º	33.45	33.45
» 50.º	33.45	33.45
» 51.º	33.45	33.45
» 52.º	33.45	33.45
» 53.º	33.45	33.45
» 54.º	33.45	33.45
» 55.º	33.45	33.45
» 56.º	33.45	33.45
» 57.º	33.45	33.45
» 58.º	33.45	33.45
» 59.º	33.45	33.45
» 60.º	33.45	33.45
» 61.º	33.45	33.45
» 62.º	33.45	33.45
» 63.º	33.45	33.45
» 64.º	33.45	33.45
» 65.º	33.45	33.45
» 66.º	33.45	33.45
» 67.º	33.45	33.45
» 68.º	33.45	33.45
» 69.º	33.45	33.45
» 70.º	33.45	33.45
» 71.º	33.45	33.45
» 72.º	33.	

Una carta

Se nos suplica la inserción de la siguiente:
Dena 18 agosto de 1924.
Señor Director de "Las Provincias".

Mi querido amigo: Con verdadera sorpresa leo en la nota del señor Alcalde en la que lejos de condecorar las atinadas observaciones que...

Hagamos historia. El señor Alcalde, no teniendo en cuenta que todo servicio que exceda de 2.000 pesetas debe sacarse a concurso...

Seguramente la fuerza descendió del tren por la vía cuarta de la estación, y después de los saludos de bienvenida, se trasladaron a los nuevos muelles de gran velocidad, donde el sargento de cocina del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia...

El jefe de la expedición, con la oficialidad, han almorzado en el buffet de la estación del Norte, donde el fondista, don Satorio Pinedo, les ha preparado un suculento menú.

La comisión permanente, como es de sentido común, aceptó mi proposición, y así lo hizo figurar en el orden del día. Y aquí llega mi sorpresa. El señor Ayllón retiró del orden del día la proposición de la comisión...

Todo esto me parece muy bien: lo que encuentro muy mal es que no se nos diera a conocer a los licitantes esta cláusula, pues es seguro que ningún impresor hubiera accedido, y de accediera, tal vez se hubiera presentado en otras condiciones.

Si el señor Alcalde desconocía o no ha oído esta cláusula, debió exigir responsabilidades a los obligados a llamarla la atención; y si la conocía, no aplaudo el procedimiento. Por mi parte, estoy satisfecho de haber sido yo la única causa de que a Valencia se le disminuya en algo lo mucho que este empréstito le cuesta, pues no he habido presentado yo al concurso, tal vez hubiera tenido que pagar el señor Alcalde pesetas 120.000, y por este servicio no he pasado nota de gastos, a pesar de desembolsar muchos cientos de pesetas.

Le manda un abrazo su afectísimo,

FEDERICO DOMENECH

Gran Asamblea Vitícola en Villena

El día 24 del actual, a las diez de la mañana, se celebrará en los salones del Circo Agrícola Mercantil una gran Asamblea vitícola, cuyo objeto es:

1.ª Exponer las cuestiones que más importancia tienen para la viticultura en el momento actual, especialmente el empleo del alcohol industrial en las bebidas, la fabricación de vinos, los impuestos, los transportes, Tratados de comercio, etc., y las soluciones que a nuestro juicio deben darse a ellos.

2.ª Acordar las bases para unirse, y organizarnos los viticultores, con carácter permanente, para lograr implantar soluciones y estudiar y defender en lo sucesivo todas las cuestiones que nos interesan; y

3.ª Dejar constituidas las delegaciones de la Unión de Viticultores en los pueblos que manden suficiente representación para ello, y esparcir la semilla de esta Federación en los demás pueblos que, como antes que en las organizadas las provincias de Alicante y Murcia, ya que las de Cataluña y Valencia lo están.

Harán uso de la palabra el vicepresidente del Comité directivo, don Vicente La Sala, viticultor muy importante de esta región; el secretario don Julio Tarín, de la Unión y de la Cooperativa Vitícola de Cheste, y don Pascual Carrón, joven estudiante, ingeniero agrónomo, los tres por Valencia; un vocal de la zona de Requena-Utiel; don José García Sueses, presbítero, verdadero apóstol de la viticultura de Puebla del Duc; don Roque Martínez, incansable propagandista de esta causa y prestigioso orador de familia; y otros varios. Presidirá el acto el delegado gubernativo del partido judicial de Villena, don Ignacio Estruch y Díaz de Lara.

Tren militar

Esta mañana, a las 9/40 de la misma, ha marchado en el expreso de Barcelona a Sagunto, con objeto de acompañar al tren militar a Valencia, el jefe principal de la Estación del Norte, nuestro querido amigo don Froilán Vidal.

El referido tren militar, U. S. número 2, que procede de Logroño, se compone de 26 unidades, al mando de todos los soldados y oficiales, del teniente coronel don Manuel Serrat Fortuny.

El número de oficiales y soldados, es el de 559, y todos ellos pertenecen al regimiento de Infantería de Cantabria, número 39, que guarnece la capital riojana.

Con esta fuerza viene también la sección de ametralladoras. El convoy llegó sobre las once a Sagunto, por la línea del Central de Aragón, y seguidamente se hizo el traslado del tren a la línea del Norte, donde llegó a Valencia a las once y cinco minutos de la tarde.

En la estación de Valencia han sido recibidos los expedicionarios por el jefe de día y varios jefes y oficiales de la guarnición, con el teniente ayudante de mayoría de plaza, señor Agustín.

Seguidamente la fuerza descendió del tren por la vía cuarta de la estación, y después de los saludos de bienvenida, se trasladaron a los nuevos muelles de gran velocidad, donde el sargento de cocina del regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, con los rancheros del mismo, había condimentado paellas a la valenciana para todos los soldados y clases de tropa.

También se les dio fruta a los soldados. El jefe de la expedición, con la oficialidad, han almorzado en el buffet de la estación del Norte, donde el fondista, don Satorio Pinedo, les ha preparado un suculento menú.

Después de haber comido, partió el tren a las 15/5 con dirección a la Encina, desde donde se trasladarán a Alicante.

En la estación han sido despedidos por una numerosa comisión de jefes, oficiales y soldados.

Delegación de Hacienda

El Delegado de Hacienda ha señalado para mañana los siguientes pagos:

- Don Francisco Espinosa, pesetas 18.650/98; don Manuel López, 494; don Antonio Espinosa, 459/42; don Félix del Cacho, 2.604/40; don Francisco Cebrián, 823/34; don Francisco Genovés, 409/62; don Francisco Molins, 5.708/32; don Julio Pitarich, 4.963/54; don Luis Ferrandis, 247; don Nicasio Peregrín, 23.474/88; don Rafael Miralles, 49/40; don Ramón Gasset, 946/84; don Vicente Juanes, 123/50; don Dario Rodríguez, 931/70; habitación distrito Realista, 565/56; don José María Fuster, 247; director Sanatorio Malvarro, 3.125; don Fernando Marimón, 2.000; don Juan B. Casaf, 78; don Antonio Camps, 202/50; don Francisco Brugada, 301/32; señores Asem y García, 352; don Isidoro Clavel, 1.000; don Antonio de Viciana, 1.031/88; don C. Augusto Egil, 13.304/29; don Agustín Almagro, 66.541/88; don Pedro Pons, 191/43; señores Dónis e hijos, 9.756/07; señores Aubrey y Almirach, 183; señores Ferranz Esterri, S. A., 1.318/29; señores Teschendorff y Compañía, 5.981/64; Ayuntamiento de Valencia, 15.748/10; don Pio Vauteren, 7.138/84; don Julián Mari, 250; don Emilio Gil, 10/15; administrador de Loterías número 12, 2.143; Ayuntamiento de Valencia, pesetas 18.269/38, y representante Compañía Arrendataria Tabacos, 372/84.

NECROLOGÍA

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, entregó su alma a Dios en su finca "Villa de San José" (On teniente) el caballero señor don Vicente María Calatayud y Rovira, tan conocido y estimado en Valencia.

El señor Calatayud y Rovira era un digno ciudadano, ejemplo de hidalguía y de virtudes cívicas, que en su vida pública y privada demostró su valer y la nobleza de sus actos.

Católico ferviente y muy caritativo, figuró siempre en todas las asociaciones piadosas en las que pudiera honrar a Dios y favorecer el menesteroso, y actualmente preside la Conferencia de San Vicente Paul de San Nicolás, formaba parte de la Junta de la Asociación de Beneficencia domiciliaria de Nuestra Señora de los Desamparados, de la que era visitador, y pertenecía a la junta de la Cofradía de los Desamparados, dando pruebas en todos estos cargos de su actividad y celo.

Papel «Abadie» EL MEJOR DEL MUNDO PARA FUMAR 15 céntimos librito

BALNEARIO

URBERUAGA DE UBILLA (MARQUINA-VIZCAYA)

Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio, estará abierto oficialmente el 15 de junio a 30 de septiembre. Servicio diario de automóviles desde Bilbao y triple desde la estación de Deva. Pídanse Memorias y guías; se remiten gratis.

NOTICIAS

Seguimos disfrutando de un tiempo espléndido, en el que las brisas de los cuadrantes del Este hacen de verdad el calor.

El barómetro no cesa en sus oscilaciones, y tan pronto señala exceso de la presión normal, como descenso. Hoy tenemos 759 milímetros de presión.

La temperatura ha sido de 21° al amanecer, 24 a las ocho de la mañana y 27 a la sombra y 31 al sol, a la una de la tarde.

El higrómetro señala 68° de humedad relativa.

Ha vuelto a escribirnos nuestro apreciable amigo y suscriptor de Chella, dándonos cuenta de que, a pesar de las quejas formuladas en el periódico, sigue recibiendo con tres y cuatro días de retraso... cuando lo recibe, porque hay semana que solo llegan a su poder dos números.

Es la segunda vez que nos permitimos formular esta queja al señor administrador de Correos, con la esperanza de ser atendidos.

Con muy buenos auspicios ha comenzado en la Ribera Alta la siega del arroz de la variedad Benloch. Los cultivadores mantienen el precio de 42 pesetas los 100 kilos, pero basta que no llegue el pleno de la recolección, que será dentro de diez días, no será el momento oportuno para fijar precios al arroz de la nueva cosecha.

Ha regresado en el tren correo de Barcelona el teniente coronel jefe de la Guardia civil don Ricardo Salameo.

El tren mixto de Madrid y Andalucía llegó esta mañana con una hora y 45 minutos de retraso.

También el rápido de Alcoy y el expreso de Madrid han llegado con escaso retraso, debidos todos ellos a haber descarrilado un vagón de mercancías en la estación de Puebla Larga.

Hemos recibido el primer número de "España Misionera", publicación mensual fundada por la Unión Misionera del Clero de Barcelona, y que se remite a cuantos lo desean y remitan una limosna, anualmente, para las Misiones.

El número contiene trabajos muy interesantes y amenos y está ilustrado con varios fotografías.

Ha sido nombrado miembro de la Real Academia de Medicina de Valencia el doctor don Salvador Vajero Estopiñán.

¿Queréis no tener más? Probad una sola vez las PASTILLAS de SAN BLAS y os convenceréis de su eficacia. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

El "Boletín Oficial" de este Ayuntamiento, en su número correspondiente a la segunda quincena del corriente mes, inserta, entre otras noticias de interés, un edicto anunciando concurso para proveer una capellanía colateral, vacante en la parroquia de Campanar, y que puede solicitarse en el plazo de nueve días, y otro anuncio del Real Patronato Eclesiástico señalando un plazo, que terminará antes del 15 de septiembre próximo, para proveer capellanías vacantes en las Catedrales de Avila, Santander y Albarracín, y un beneficio en la de Urgel.

Las TERCIANAS, paludismo, intermitentes, cotidianas, quartanas y fiebres palúdicas, se curan con la QUINOFERINA de SALZ DE CARLOS, que tonifica y quita la fiebre a la vez.

Mañana a las diez, se reunirán los tribunales de Simo para la resolución de licencias generales y de predicación a los sacerdotes que lo han solicitado.

Con motivo de las obras de pavimentación y arreglo que se están haciendo en la carretera de Burjassot, y teniendo por ello, los vehículos, tanto de tracción animal como mecánica, que realizar el recorrido por el poblado de Marchanles, el Real Automóvil Club Valenciano ha presentado a la Alcaldía un atento y razonado escrito, exponiendo que, por el mal estado en que se halla esta última vía circunstancial, debiera efectuarse un riego frecuente para atenuar la enorme cantidad de polvo, y la conveniente distribución, en los desniveles y baches, de piedra machacada. Asimismo, también se le hace notar el pésimo estado del puente de San José.

Atención que esperamos ver realizada, por el probado celo y rectitud del señor Alcalde.

PKMENTINE. Tinte para el cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima, seis meses. Venta en farmacias y droguerías. Al por mayor, Cuarte, 31, laboratorio.

Benimamet, para los que no pueden ir a otra parte, es un buen sitio de veraneo; la barrida denominada "Las Carolinas", es muy pinto resca y sobre todo muy sana, pues a pesar de los montones de basura, cuyas emanaciones obligan a los vecinos a permanecer en sus casas con las puertas cerradas, hay allí bastante salud. Claro es que si la basura permanece allí perfumando... aquellos amenos lugares, puede originarse alguna epidemia, pero lo que es hasta la hora presente, nada ocurre, dicho sea en descargo de la conciencia de los que consenten la existencia de estercoleros en poblados populosos.

El director interino del Hospital provincial, señor Mariner, se ha posesionado esta mañana del cargo.

Para los convalecientes, especialmente para los niños, la NARANJINA del doctor TRIGO es una preparación insustituible, porque en esta época en que no hay naranjas, les permite gozar de las excelentes cualidades de este fruto tan rico en VITAMINAS, tomando el zumo concentrado de la fruta, preparado en condiciones excepcionales, por lo que no se puede comparar a las mermeladas, confituras, en cuya confección interviene el calor, que hace desaparecer las VITAMINAS que la preparación del doctor TRIGO conserva intactas.

Se halla de venta en las farmacias, droguerías, centros de especialidades, etc.

Farmacias de guardia para el día 19 de agosto de 1924, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día: Don Juan Campos, Ribera, 8; don Vicente Barberá, Colón, 42; don Vicente Sales, Maestro Clavé, 16 (Olympia); don Miguel Pallarés, plaza Mosén Sorrell, 6; don Federico Cuesta, plaza del Mercado, 70; y don Fernando G. Celaya, Torno de San Cristóbal, 6.

Pobladitos marítimos: Señora viuda de Llisterrí, Escalante, 3; don Ricardo Solsona, José Benlliure, 266.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

BAÑOS DE CHULLILLA. (Véase última plana.)

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

Mañana, como es sabido, pasarán la revista de comisario los cuerpos de la guarnición en la forma reglamentaria.

un delito de infidelidad en la custodia de documentos.

El juicio se ha visto hoy ante la Sala de Vacaciones, actuando en representación del ministerio fiscal, don José García Martínez, y como defensor, el letrado don Manuel Oller Cejda.

Dos robos en el aire

Han quedado en suspenso por no comparecer algunos testigos, los juicios señalados para hoy contra Vicente Ramón Borredá Gomar, María Teresa Andrés Rico y Ricardo Martínez García, acusados los tres de robo.

Sus defensores eran los señores Ibáñez Rizo y Royo.

El fiscal en funciones

Tras breve ausencia ha regresado el dignísimo fiscal de su majestad de esta Audiencia, don Ramón Ferrer, encargándose inmediatamente de la fiscalía, para prestar servicio durante todo el periodo de vacaciones.

Llegada de un juez

Ha llegado a Valencia para pasar aquí unos días, el juez de primera instancia del distrito de la Latina, de Madrid, don Miguel García García.

SUCESOS

El crimen de Vinaroz

Sigue su curso normal la tramitación de la causa por violación y muerte de la joven Mercedes Cull, en la playa denominada "Saladeta", del término municipal de Vinaroz.

Contra el presunto autor, el carabatero Martínez Aguilar, a quien se le ha levantado la comunicación, se ha dictado auto de procesamiento.

Trabaja sin descanso el digno juez instructor del sumario, don Fernando Suárez, para el aclaramiento definitivo del crimen.

Por propia designación del reo, confirmada por la superioridad, ha sido encargado de la defensa el capitán de la zona don Juan Hermosilla.

El miércoles 13 pidió la defensa, y obtuvo del señor juez instructor, una revisión orden del lugar del crimen.

A esperar ahora el fallo de la justicia.

Accidentes del trabajo

Trabajando en la estación de Gandía, el mozo de agujas Vicente López, ha sufrido unas lesiones leves.

Vicente Martínez Peña, de 45 años, soltero, domiciliado en la calle de Escalante, 223, bajo, trabajando como jornalero en las obras del puerto esta mañana, se ha producido una puntura en la región plantar del pie izquierdo, por haberse clavado un clavo; por dicha causa fue curado en la casa de Socorro del Puerto.

Epilogo. Ayer tarde tuvo lugar el entierro del criminal y suicida Marcos Nogueras Ardiz y no Domingo Serra Vidal, como equivocadamente se dijo.

Esta madrugada a las tres ha fallecido en el Santo Hospital la desgraciada joven Isabel Hernández.

Hurto. En el tranvía de la línea del Grao le hurtaron anoche la cartera con varios documentos a Roque Leonor Rodríguez.

El perjudicado puso el hecho en conocimiento del juzgado.

Denuncias. Al juzgado de guardia se ha presentado una denuncia contra Hilario Domenech Hernández, el cual, fingiéndose agente de la Sociedad de Seguros "La Felicitate", cobraba rebajas falsas a los asegurados, hasta que varios de ellos se han dado cuenta de la falsedad y esta de que eran objeto.

Los dueños del Hotel Regina han presentado una denuncia al juzgado contra unos artistas llamados F. S. y M. de G., por estafa.

Intoxicación. En un descuido de sus padres, el niño de tres años Vicente Vilaplana, de 3 años, domiciliado en la calle de San Dull, número 3, bajo, ingirió anoche cierta cantidad de esencia de trementina (aguarrás), creyendo que era agua.

Asistido en el dispensario de la Glorieta, le fué calificado su estado pronóstico reservado.

Hallazgo de un cadáver. La Guardia civil del puesto de Navarrés encontró en el Alto de Tous, de este término, el cadáver de un jornalero de 66 años, llamado Ramón Esterlich Roig, vecino del mencionado pueblo.

Según se llama facultativo, la muerte se la ocasionó un derrame cerebral.

Un bárbaro. José Dubuet Serrano de 20 años, soltero, propino a su sobrino suyo, de ocho años, llamado Enrique López Dubuet, una descomunal paliza por haber destruido un melón.

La Guardia civil detuvo al iracundo tío, poniéndolo a disposición del juez del distrito.

TRIBUNALES

Ajustando cuentas

En el año 1915 había un secretario interino en el Ayuntamiento de Dos Aguas, llamado don Antonio Sáez Cambrotero.

Este parece que no era santo de la devoción del Alcalde, y para inutilizarlo, se hicieron desaparecer unas cuentas de aquella Corporación, sobreviniendo un proceso, en el que Sáez figuraba como autor de

INVENTO MARAVILLOSO

para devolver a los cabellos blancos su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria con el AGUA DE COLONIA «LA CARMELA». Se emplea también como perfume en los usos domésticos, no manchando ni la piel ni la ropa, dándole brillo y suavidad. Su acción es debida al OXIGENO DEL AIRE, por lo que constituye una NOVEDAD; su aplicación se hace con la mano; resulta más barata que cualquier agua de tocador. -Ventas en todas las droguerías, farmacias, perfumerías y bazares de la región.-Autor N. López Caro, Cortes, 571, principal, derecha, Barcelona.

Depositorio para la región: LAS BARCAS, S. A., García, almacén de perfumería.

Cuidado con las imitaciones y falsificaciones



ESTE JABON FORTUNA deja la ropa como ninguno

DE ACEITE DE COCO Y PUREZA GARANTIZADA DE VENTA EN TODAS PARTES

BA-TA-CLAN

El music-hall de moda en Valencia y el preferido por el público. A las cuatro tarde: 30 bellísimas y notables artistas, 30.-A las diez noche: Exito ruidoso de

Carmen de Talia, Apellanis, Luz Bella, Ilarri, Casanoves, Elofranch, Rosario D. Diaz, Esperanza Fernández y María Tubau. Hoy, DEBUT de Conchita Morer.

Incendios

En los montes del Estado de Fontaneres y Fuente la Higuera ocurrió ayer incendios.

La Alcaldía de Domeño ha oficiado que en dicho término y en la partida denominada "Cerro del Choto" se produjo un incendio en idénticas circunstancias que el ocurrido en el expresado término y en la partida del "Carbal".

Tanto el uno como el otro son de verdadera importancia, y para localizarlos salieron hacia dichos puntos la mayoría de los vecinos.

Falso guardia civil. Un joven de 25 años, fundador, natural de Almería, empleado en la Compañía minera de Sagunto, se disfrazó anoche de guardia civil y en unión de varios amigos cometió todo género de abusos en cafés, bars, tabernas y otros sitios, hasta que una pareja de guardias auténticos le detuvieron, entregándolo a la autoridad militar, que destruye diligencias.

Escándalo. Los vecinos de la aldea de Casas del Río, del término de Requena, Gerardo Cebrián Navarro, de 24 años, y Vicente Cebrián Descalzo, de 70, viuda, promovieron un gran escándalo en la calle del Teniente de dicha aldea, no llegando a las manos por la pronta intervención de la benemerita.

Esta puso el hecho en conocimiento del juzgado.

Robo en un banco. Anoche, nuestro huésped José Igualada Oliver, que vino de Albalat de Tarongers a pasar unos días con su tía Angela, se quedó dormido en uno de los bancos de la Alameda, y esta mañana, al despertar, notó la falta de un billete que sus papás le habían dado para un compromiso.

Cuidado con los perros! A consecuencia de haberle mordido un perro en la calle de Benlliure, de los poblados marítimos, fué asistido esta mañana en el dispensario del Puerto la niña de 10 años Remedios Raga Morand, habitante en la calle de Escalante, número 57, bajo, la cual presentaba una puntura en el dorso del pie derecho.

Con una manivela. Vicente Lligoña Marcón, de 15 años, de oficio mecánico, ha sido asistido en la Glorieta de una contusión carpiana derecha, producida por una manivela.

Con un clavo. Vicente Payá Giraldo, de 24 años, de oficio ebamista, también ha sido curado de una puntura en la planta del pie.

Contra una reja. Dió la niña de ocho años Asunción Lahuerta Jorge y se produjo una herida en la mano derecha.

Cafda. Ha sufrido el jornalero Juan Ruiz García, de 40 años, causándose una herida de seis centímetros en la región malar izquierda, que le interesa los tejidos blandos y pequeñas heridas en la nariz.

Quemaduras. De primero y segundo grado se ha causado en ambas manos José Valls Ribera, de 14 años, por haberse despedido un artefacto.

Otra caída. Herida contusa, situada en la rodilla izquierda, interesándole piel y celular, se ha causado Antonio Gutiérrez Pérez, de 12 años y de oficio dependiente.

Otra quemadura. El mecánico Ramón Garre Roca, de 27 años, ha sufrido quemaduras de primero y segundo grado en la cara y en ambas manos.

Una cox

Ha recibido Librada García, de 60 años, causándose una herida de un centímetro, que interesa piel y tejido celular, en el tercio inferior del muslo izquierdo.

Con un vidrio. Se ha causado una herida de cuatro centímetros de longitud, que le interesa piel, tejido celular subcutáneo en la cara palmar del dedo índice izquierdo.

Pedrada. Ha recibido Manuel Izquierdo, de 10 años, y le ha causado una herida contusa en la región parietal derecha.

Más quemaduras. Juan Eñor Jiménez, niño de 7 años, le han sido curadas de primer y segundo grado, en ambas extremidades de la pierna, desde el tercio medio hasta los maleoleros, y en sus caras anteriores y laterales. Otros de primer grado en las plantas de los pies y pulpejos de un dedo de la mano izquierda.

Con un tiesto. Pablo Berlanga se ha causado una herida en la cara palmar, dedo índice, de la mano derecha, y al nivel de la rótula metacarpo-falange.



Neumáticos para bicicletas y automóviles
Bandajes macizos para vehículos comerciales
DE VENTA EN TODAS PARTES

SOCIEDAD ESPAÑOLA

DUNLOP

(S. A.)

MADRID

BARCELONA

Claudio Coello, 106.

Buenos Aires, 18.

Baños de Chulilla

Distrito del Villar del Arzobispo (Valencia)

Agua mineral medicinal sulfurado cálcico magnesián. Indicada en todas las afecciones de la piel, principalmente de la naturaleza herpética y escrofulosa, artritis, reumatismo muscular y articular, neuritis, neuralgias y dispepsias de origen hepático. Médico director: Don José de S. Román, laureado en sus estudios por la Real Academia de Medicina de Madrid, por la Facultad de Medicina y por el Estado. 3.000 litros de agua por minuto en su nacimiento aprovechable. Único manantial a la vista de los bañistas. Temporada oficial: de 1.º de junio a 31 de octubre. Habitaciones de hotel y cocina independiente, desde dos pesetas, con servicio de agua, luz eléctrica, water-closet, garage, capilla, magnífico servicio de café y fondas, por pensión completa de siete y nueve pesetas y a la carta. Este Bañadero está situado entre un extensísimo pinar, a 600 metros de altura sobre el nivel del mar y andes atracciones y excursiones todos los días al pantano de Busco. Para detalles al señor administrador. Comunicaciones, servicio diario de correo. Itinerario: A la llegada del primer tren todos los días a las estaciones de Liria, pudiendo regresar cómodamente con el último tren.

El mundo entero

Este es el campo de acción que ofrecemos a los anunciantes del

Anuario General de España



Más de dos millones de señas de los que se dedican al Comercio, Industria, Agricultura, Ganadería, Elemento oficial, etc., etc. de España y sus Posesiones

Utilísima Sección Extranjera con las señas de Comerciantes e Industriales de las cinco partes del mundo, constituyendo un pequeño Anuario Internacional

El Anuario General de España es consultado constantemente por millones de personas del mundo entero

TRES TOMOS convenientemente encuadernados: 75 pesetas. Franco de portes en toda España

ANUARIOS BAILLY-BAILLIÈRE Y RIERA REUNIDOS, S. A. Sección 7. - Calle Comercio de Génova, número 249 - BARCELONA

SOLUCION BENEDICTO GREOSOTAL

de Glicerato-fosfato de cal con

Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, INFECCIONES GRIPALES, enfermedades consumptivas, inapetencia, debilidad general, neurastenia, caries, raquitismo, escorbuto, etc. Farmacia del doctor Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y principales farmacias.

DOLOR DE RINONES

Cansancio - Dolores Reumático - Gota



ARTRITICOS

Todas vuestras molestias, el corazón que late demasiado de prisa, los ahogos en el momento de menor esfuerzo, los dolores en la espalda, cansancio general, las venas demasiado hinchadas, trastornos en la orina, ataques reumáticos o gotosos, indican claramente que la sangre está envenenada por una producción excesiva de ácido úrico. En las mujeres, las reglas difíciles, esas pérdidas blancas, las jaquecas repetidas, esa neurastenia aguda confirman también que la sangre está envenenada por el mismo veneno. El tratamiento del artritis debe poseer por lo tanto una acción depurativa y modificadora. El

Depurativo Richelet

sin duda alguna constituye el agente más poderoso que puede oponerse a la intoxicación del organismo. Rapidamente los fenómenos congestivos desaparecen, las articulaciones se vuelven flexibles, los dolores desaparecen así como la amenaza de una congestión o una parálisis. Donde su acción se ejerce todavía con más fuerza es en el tratamiento de las manifestaciones externas del artritis, como eczemas, varices, llagas y úlceras, variolosas, sifilíticas así como en todos los casos de accidentes sifilíticos.

Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las farmacias y droguerías. Laboratorio de L. RICHELET, de Sedan, rue de Belcier, 6, Bayona (Francia).

Jamas ha fracasado

Compañía Trasmediterránea



Servicio fijo rápido semanal, Mediterráneo-Cantábrico

Salidas todos los sábados, de Valencia para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Gijón, Músel, Santander y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje. Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Luarca, Navia, Tapia, Ribadeo, Vega de Ribadeo, Foz y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos y con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal para Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles a las 30 horas para Ibiza, y los jueves, a las 18, para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los miércoles y sábados, a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, costa Norte de África y Canarias, con salidas de Valencia los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia.

Sevicios rápidos con salidas semanales. Admitiendo carga y pasaje. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Grao, muelle de Poniente, A. Teléfono núm. 2.068.



Máquinas para coser y bordar las de mejor resultado y las más elegantes

WERTHEIM

MAQUINAS ESPECIALES de todas clases, para la confección de ropa blanca y de color, sastrería, corsés, etc., y para la fabricación de medias, calcetines y género de punto.

Dirección general en España: RÁPIDA, S. A. AVINÓ, 9 - Apartado 738 - BARCELONA.

De venta en Villanueva de Castellón; Casa Asins.-Accesorios y reparaciones.-PIDANSE CATALOGOS ILUSTRADOS QUE SE ENVIARAN GRATIS.

Línea de vapores Ibarra y Comp. S. en C. A comer bien y barato

SEVILLA

Servicio para NEW-YORK

"CABO VILLANO"

El vapor saldrá el 21 del corriente para New-York y Filadelfia, admitiendo carga. Consignatarios: HIJOS DE NOGUES LTD., calle Sorni, 2, entresuelo, Valencia, y en el Grao, Muelle de Caro, N.

Seguros Mútuos

Teléfono 1.240

Nada han pagado sus asegurados desde 1876 Su único fin es el ocurrir muto - contra incendios de edificios en Valencia FUNDADA EN 1844

Los SEGUROS MUTUOS son una comunidad de propietarios unidos para indemnizarse unos a otros en caso de incendio. Esta forma de seguro es la más sencilla, la más barata y la más conveniente de todas. No explota el seguro como negocio, porque está fundada para el socorro muto entre los asegurados. Es gobernada, dirigida y administrada la Sociedad única y exclusivamente por los mismos asegurados. Si hay gastos, ellos se los pagan; si hay sobrantes, ellos se los conservan para cuando hagan falta.

6.951 casas aseguradas en Valencia por 222 millones de peseta

Oficinas: Plaza de la Figuereta, 1 hoy Poeta Badenes.

Publicaciones Bailly-Baillièrre para 1924

Table listing publications: ALMANAQUE BAILLY-BAILLIÈRE, Agenda de Bufete, Agenda Cuartel, Agenda de Boisillo, MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria, CARNET DE AGENDA PERPETUA PARA ANOTACIONES, etc.

El mercader de brillantes

Al mismo tiempo el banquero le alargó la mano. El secretario la cogió, estrechándola entre las suyas. IV. Cambiado este apretón de manos, abrió el cajón de su mesa bureau, y sacó de él varios billetes de Banco que representaban una suma de quinientos mil francos. —Tome usted— dijo alargándose los al joven— mi gratificación; mejor dicho, su indemnización por el cambio de ciudad y por los gastos de viaje... ¿Ha cobrado el mes pasado? —¿Todavía no. —Que se lo abonen en seguida en la caja. —Gracias, caballero. —Ha terminado de revisar el correo? —Solo me quedan pocos minutos de trabajo. —Pues mientras tanto, yo prepararé la carta para Jorge Stanley, mi representante en Londres.

La hora de la marcha estaba a punto de sonar. Carlos Gerard se dispuso a subir a bordo cuando vio a Esteban Beraud llevando, como él, un saco de mano, y andando muy deprisa para embarcarse. La casualidad hacía que tuviera que ir junto con el hombre de quien codiciaba la fortuna y de quien, por lo tanto, amenazaba la vida. Esta casualidad no le agradó a Carlos, que maldecía con toda su alma aquel encuentro; así fue que se metió en un rincón del barco, detrás de un montón de equipajes que le permitía pasar inadvertido. Pasados pocos minutos de la llegada del millonario, la embarcación partió. Esta embarcación era sencillamente un pontón que media quince metros de largo por cinco de ancho. Podía transportar unos sesenta pasajeros. Ocho remeros la ponían en movimiento. Para descender el Ganges hasta el mar, como la corriente prestaba ayuda a los remos indios, no necesitaban más que cuatro horas, llegaban a una hora justa antes de la marcha del buque de las Mensajerías Marítimas. Este vapor hacía la ruta de Calcuta a Pondichery y a Ceylán. En este último punto era donde

Carlos Gerard debía tomar un buque con destino al Havre, Tolón y Marsella. El mercader de brillantes subió en el mismo buque que el exsecretario del banquero, y tres días más tarde los dos desembarcaban en Ceylán, después de hacer escala en Pondichery. Allí fue preciso esperar hasta el día siguiente para el embarque definitivo. Gerard pasó la noche en el mismo hotel que Esteban Beraud, sin que éste lo sospechara, y al día siguiente los dos tomaban de nuevo pasaje en el mismo buque. Carlos había cambiado de traje y transformado el peinado y la expresión de su fisonomía de un modo que le hacía casi desconocido. Poseía, naturalmente, ese talento de transformación a que tan lejos le gan ciertos actores. Después tuvo la prudencia de tomar un billete de segunda clase, a fin de no hallarse en presencia de su víctima, que necesariamente viajaba en primera. Los dos franceses no podían, por esta circunstancia, encontrarse en el puente ni en las comidas, y éste era el objeto que Gerard se había propuesto. Debemos añadir, no obstante, que a pesar de la distancia, siempre lo tenía al alcance de su vista.

El buque hizo escala en Obck, a la entrada del Canal de Suez. El exsecretario consultó las notas que había tomado la mañana en que el mercader de brillantes fué a saldar sus cuentas con el señor Mortimer, y se aseguró de que Obck era el primer lugar donde Esteban Beraud debía detenerse antes de regresar a su patria. La segunda estación debía ser en Port-Said. Carlos Gerard vio, en efecto, desembarcar al millonario. El no tenía más que seguir su viaje. Nos guardaremos bien de seguirle en su larga travesía e iremos a encontrarle a Tolón, en donde el buque de las Mensajerías Marítimas llegó veintiséis días después de su partida de Calcuta. Gerard anhelaba estar en París; de modo que no se detuvo en Tolón sino algunas horas indispensables para descansar un poco después de tan largo y penoso viaje. Al día siguiente abandonó el hotel, en donde se había hecho inscribir bajo un nombre falso, y se dirigió a la estación escoltado por un mozo que llevaba su equipaje. El tren expreso para París, pasó por Marsella, salió a las cuatro y media de la tarde y llegaba a París al día siguiente, a las diez y doce minutos de la mañana.

Gerard tomó un billete de primera clase y se instaló con su saco de mano en un compartimiento, en donde se encontró solo. La máquina silbó. El tren arrancó para avanzar en una hora y cuarenta minutos sesenta y siete kilómetros que separan a Tolón de Marsella. Al llegar a este punto retrocedieron los vagones de segunda clase y mostraron los otros a un tren compuesto únicamente de seis coches. Sentado, o por mejor decir, colgado, de un rincón bien almohadado de su departamento, Carlos Gerard mientras se hacían estas maniobras en la estación, iba fumándose un magnífico cigarro habano y soñando en la gigantesca empresa que se le había propuesto y que ya pensaba ejecutar en breve término; así es que veinticinco minutos de parada le hubieron servido para pensar en ella. Dejemos en el joven el su trabajo trasladémonos en este instante de Tolón a la sala de espera de Marsella. Eran las seis y diez minutos. Hacía ya ocho que el tren se encontraba en la estación. Los viajeros eran muchos, los billetes en el despacho factu-